

廿里法庭：“老先进”有了新样本

见习记者 应欣欣

本报讯 昨天下午,由浙江省高级人民法院、浙江日报报业集团主办,浙江法制报承办的浙江法院“一庭一品”直播镜头带我们来到了衢州市衢江区法院廿里法庭。在廿里法庭即将成立34年之际,一同感受这里独具特色的“廿里经验”。

作为浙西地区最早获得“省级模范五好法庭”的“老先进”,近年来,廿里法庭带着这份优秀的成绩单,以打造矛盾纠纷综合化解平台为载体,一边夯实基层基础,为辖区内三镇两乡的群众和企业提供多元性和新型司法服务;一边紧抓营商环境优化,助推辖区企业转型升级。

在调解室,法官徐宣文正在视频连线网格调解员指导法律适用问题来调解一起拆房受伤案件。不管是对网格员的日常培训,还是在线法律指导,新机制下的合作让网格员调解起案子来底气十足、效率加倍,“这样的调解方式节省了人力物力,大大提高了工作效率。”视频另一端的调解员非常满意这样的调解机制。

徐宣文说,2018年初,在衢江区委统一领导下,衢江法院与综治办加强对接,

联合出台《关于“大调解”机制融入“四个平台”和全科网格建设的实施意见》,首批遴选34名网格员担任兼职调解员。网格调解员配合法庭一起调解,他们在日常走访调解中遇到的法律问题,可以通过电话、微信或视频连线的方式寻求法官的指导,并根据法官要求到庭轮驻协助案件调解。

完善多元矛盾纠纷化解机制,光有网格调解这张王牌还不够,于是我们的镜头来到了廿里镇综治中心。法庭为综治中心打造了一支强大的“乡贤调解队”,80%以上的案件当事人在调解后做到了自动履行,实现了矛盾纠纷“一站式”调解。

综治中心还成立了公法(公安、法院)联调工作室。据公安机关统计,实行联动联调以来,辖区内民转刑案件下降了近30%。

法庭辖区有两个工业园区,“司法暖企”服务也是法庭的工作重点,在做好法律服务的基础上,法庭还在优化营商环境、助推企业转型升级上下功夫。2018年以来,廿里法庭先后受理了3件破产清算案件,成功促成45件诉讼案件和160余件执行案件一揽子解决。昨天,庭长杨昊带我们来到一片荒地,这里原先是

一家老牌化肥厂,多年前牵涉到一系列债权债务纠纷,又因集体工业土地资产无法拍卖变现等问题,案件一直未能执结。经过沟通讨资产处置盘活方案,乡镇和法庭初步达成了一举多赢的规划设想:化肥厂土地厂房由政府征收后建设为木材交易专业市场,保障债权人利益的同时落实政府规划,又发展了辖区木材加工产业。

“法庭以打造现代化的基层矛盾纠纷综合调处中心为目标,狠抓执法办案,积极融入基层治理,把法律触角延伸到最前线。”杨昊说,下一步,廿里法庭将以贯彻全省人民法庭工作会议精神为新的起点,以实实在在的工作成效,努力让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

扫一扫二维码
回看直播



智能化培训进基层

近日,台州市黄岩区院桥巡回智慧法庭值班庭长朱伟在院桥镇综合中心,通过视频为该镇43个村居的调解员、网格员、村干部共计200多人进行“调解的技巧与方法”智能远程培训,同时介绍了浙江ODR平台、移动微法院、中国法律服务网小程序的功能与应用,收到良好效果。

通讯员 陈贝



温州龙湾重拳整治伪劣消防产品

通讯员 李千千

本报讯 近日,为有效提高广大群众的辨别真假能力,加大对假冒伪劣消防产品的打击力度,温州市消防救援支队龙湾区大队联合区市监组成检查组,在辖区范围内开展消防产品质量专项整治行动,确保流通和使用领域的消防产品质量,让假冒伪劣消防产品无处遁形。

检查组来到辖区内多家消防产品经营店,重点对灭火器、应急照明灯、消防水带、疏散指示标志、防火涂料等日常生活中常见的消防产品进行检查,对各消防产品的外观标识、材质、性能参数等是否符合标准、是否有检测报告、是否有掺杂掺假等情况一一进行核对。

在辖区内部分企业,检查组对企业内安装、使用的消防产品进行检查,一旦

发现有假冒伪劣和不合格的消防产品,立即依法责令企业限期整改,并通过企业的购买凭证倒查产品来源。



闹矛盾了,不顺心了,来这里喝口茶

通讯员 朱城

本报讯 近日,一起历时数月的老人赡养纠纷在杭州市富阳区春建乡“茗茶”调解室调解成功。

据悉,春建乡在调解室内融入茶元素,设立品茶区,将调解室营造出茶室的

氛围,让人们在无形中接受茶文化的熏陶,感受到茶文化的恬静之美。

春建乡人民调解委员会主任胡海燕介绍,遇到来调解纠纷的群众,他们会为当事人沏上一杯茶,说上一句“喝口茶,有事慢慢说”。当当事人在饮茶品茗之际,领会茶叶的平和清淡,体会茶香中的平

静。调解员在品茶的过程中,听当事人平心静气地诉说,有不顺心的帮当事人理一理,有需要办的事一起办一办。“事实证明,比起以往严肃、生硬的会议室,在这样轻松和谐的氛围下,更能化解矛盾。”胡海燕说。

突击执行集中拘传

通讯员 陈群力

本报讯 11月1日凌晨4点15分,天还蒙蒙亮,宁波市奉化区法院执行局已是灯火通明,30多位执行干警整装待发。4点30分,执行指挥中心一声令下,全体干警按照预定方案兵分三路,分别来到城区、莼湖、尚田、萧王庙等地开展集中拘传行动。

当天,奉化区法院共集中拘传被执行人11人,对其中3名被执行人予以司法拘留,对5名被执行人处以罚款;促成5个案件自动履行,2个案件达成和解,到位金额28万余元。

严厉处罚虚假诉讼

通讯员 清溪

本报讯 近日,永嘉县法院在开庭审查一起民间借贷纠纷时,经调查核实,发现原告在开庭前自行在借条原件上添加利率,并在两次庭审过程中前后陈述不一致。对此,法院对其作出罚款1万元的决定。

据悉,该院对虚假诉讼行为采取“零容忍”态度,推行诚信诉讼告知、承诺、保证制度,全面推送《诚信诉讼告知书》,释明诚信义务以及串通牟利、虚假陈述、妨害举证等14类不诚信行为,要求诉讼参与人签署《诚信诉讼承诺书》与《保证书》,并依情节轻重对虚假诉讼者处以训诫、曝光、罚款、拘留等惩戒措施。

营造良好营商环境

通讯员 郭军卫

今年以来,温岭市法院坚持“为创新保活路、为发展留出路”思想,执结了一批涉民营企业的案件,努力营造良好营商环境。

针对当事人申请对民营企业保全,执行时,该院严格采用查封、冻结、扣押等措施,尽力保障被执行企业正常生产经营。同时加强“点对点”执行网络查控力度,对被执行人进行财产调查,对确有偿还能力而不偿还的实施罚款、司法拘留强制执行。

上门服务赢得好评

见习记者 胡思源 通讯员 吕月芳

本报讯 连日来,绍兴市公安局越城区公安局皋埠派出所辖区民警和流动人口专管员东奔西走,通过摆摊设点的方式,对外来务工人员提供办理居住登记等服务,受到广泛好评。

皋埠镇现有流动人口17364名,登记出租房屋4792间。皋埠派出所紧紧围绕“三服务”主题,辖区民警和流动人口专管员踏遍了各个村、社区、企业,深入群众、全面摸清各企业和村及企业的情况,提供上门帮扶等暖心服务。